

# 瀾湄六國啟動合作機制

## 中泰緬越老柬外長景洪會晤 次區域合作機制升級

香港文匯報訊(記者 李茜茜 景洪報道)以「同飲一江水,命運緊相連」為主題的瀾滄江—湄公河合作(以下簡稱瀾湄合作)首次外長會議昨日(12日)在雲南景洪舉行,中國外交部長王毅和泰國外長敦·帕馬威奈共同主持會議,緬甸、老撾、柬埔寨、越南4國外長與會,會議宣佈正式建立瀾湄合作機制。雲南省社會科學院東南亞研究所所長孔建勳表示,此次會議是瀾湄流域沿岸六國首次攜手,是瀾湄次區域合作的再次升級,將補充現有的次區域合作機制,成為「一帶一路」建設中的重要一環。

會上,中國外交部長王毅介紹,建立瀾湄合作機制是李克強總理在2014年第17次中國—東盟領導人會議上提出的重要倡議,旨在進一步深化中國與湄公河國家全方位友好合作,提升次區域整體發展水平,推進地區一體化進程,支持東盟共同體建設。王毅表示,瀾湄流域六國山水相連,人文相通,自然和人力資源豐富,發展潛力巨大,合作前景廣闊,這一倡議得到了與會五國的支持和響應,瀾湄合作機制應運而生。

### 領導人會議或明年舉行

此次會議討論了關於瀾湄合作早期收穫的70餘個合作項目,涉及水資源管理、扶貧基礎設施、科技等領域。王毅介紹,瀾湄合作項目及其資金來源將由相關國家政府通過協商確定,同時不排除其他金融機制和國際機構提供資助。未來瀾湄合作機制將建立包括領導人會議、外長會、高官會等多層次合作架構,瀾湄合作首次領導人會議或將於2016年舉行。

此次會議還發表了《瀾湄合作首次外長會聯合新聞公報》。《公報》指出,中、老、緬、泰、越、柬六國加強合作,有利於促進各成員國經濟社會發展和可持續增長,縮小湄公河次區域國家間發展差距,推進東盟共同體建設和一體化進程,造福地區民眾。與會外長們承諾,將本着協商一致、平等互利、統籌協調、尊重《聯合國憲章》和國際法原則,致力於深化次區域國家互信和睦鄰友好,推動經濟和可持續發展,促進社會人文交往,將瀾湄合作機制建設成為各方共商、共建、共享的次區域合作平台。

### 在五方面集中推進合作

此外,六國外長還達成共識,將在互聯互通、產能合作、跨境經濟合作、水資源合作、農業和減貧合作五個方面集中推進合作,在政治安全、經濟和可持續發展、社會人文三大重點領域開展務實合作,共同打造更為緊密、互利合作的瀾湄共同體。

瀾滄江—湄公河被譽為「黃金水道」,大湄公河次區域經濟合作由來已久,此前已有大湄公河次區域經濟合作(GMS)、東盟—湄公河流域開發合作(AMBDC)和湄公河委員會(MRC)等次區域合作機制。

「新機制與現有合作機制是相互補充、相互促進的關係。」孔建勳認為,現有的次區域合作機制存在相關部門協調力度不足,項目推進效率緩慢、不夠接地氣等問題,而瀾湄合作機制的建立涉及五方面,更具體、務實,將為瀾湄流域百姓帶來更多的實惠,從而推動六國互補互利和共同發展。



六國外長雙手相連,傳遞出對瀾湄合作機制的共同願景。

李茜茜 攝

## 瀾滄江—湄公河次區域經濟合作

話你知

瀾滄江—湄公河流經中、泰、緬、老、越、柬6個國家,全長4,880公里,河流的中國境內段稱為瀾滄江,中國境外段稱為湄公河,流域面積79.5萬平方公里,養育次區域人口達3.26億。

自1992年啟動瀾滄江—湄公河次區域經濟合作(GMS)以來取得了豐碩的成果。其發展過程大致可以分為三個階段:第一階段(1992—1994年)為起步階段,以研究、論證、交換意見為主;第二階段(1995—2000年)為實施階

段,各國提出了相關構想、政策措施,啟動了一批具體項目;第三階段是2001年至今合作步伐迅速加快。

2014年11月,中國國務院總理李克強在中國—東盟領導人會議上提出,中方願積極響應泰方倡議,探討建立瀾滄江—湄公河合作機制;2015年,瀾湄6國召開兩次高官會議和一次工作組會議,在合作機制的目標、重點發展領域和運作方式上已經達成初步共識。2015年11月,瀾湄合作首次外長會議召開,宣佈正式建立瀾湄合作機制。

記者 李茜茜

香港文匯報訊(記者 李茜茜 景洪報道)對於瀾湄合作機制的建立,老撾磨丁經濟特區開發集團的副總經理康鵬顯得特別高興,在他看來,該機制的建立將為企業的發展帶來前所未有的機遇。

## 在老撾中企熱盼合作機制建立

3年前,雲南西雙版納地產企業海誠集團接手了老撾磨丁特區,擁有了該地區的行政管理權。康鵬介紹,海誠集團運營的磨丁經濟特區是老撾國家政府2009年成立的一個國家級經濟特區,海誠可自主開發建設面積為34.3平方公里,開發年限為90年,由磨丁國際商業金融中心、老撾磨丁國家公園、國際保税物流加工園區等五大板塊組成。

康鵬說,磨丁經濟特區是「一帶一路」進入瀾湄區域各國的第一站,老撾政府還給了該區域最優惠的政策,然而過去集團想招聘一些中國的建築工人,卻因護照辦理緩慢、通關不便等原因無法及時來到特區,同時建築材料運輸成本高昂也為集團帶來了諸多不便。

### 將帶來發展新機遇

康鵬認為,瀾湄合作機制將促進瀾湄區域進一步的合作和經貿往來,同時推動人員、貨物、車輛通關便利化,為在該區域的中國企業帶來實實在在的好處。「瀾湄合作機制的建立,將推動完善該流域國家的基礎設施建設,實現真正的互聯互通;推動區域通關便利化,給磨丁經濟特區帶來新的發展機遇。」康鵬說。

作為瀾湄合作機制涉及到的一員,康鵬也希望瀾湄合作機制可以加快推動該區域基礎設施建設,如中老鐵路、昆曼通道老撾段(磨丁到會賽)高速公路建設。同時,推動通關便利化,如簡化老撾車輛進入中國的臨時牌照辦理手續、允許中國非西雙版納籍人員快速辦理邊境通行證、允許更多的老撾、泰國商品通過磨丁口岸進入中國市場。



雲南海誠集團在老撾磨丁建設的免稅購物中心。

李茜茜 攝

## 內地身份證將可異地換證掛失

香港文匯報訊 為方便長期離開常住戶口所在地的群眾就近辦理居民身份證,同時創造更加安全的居民身份證社會應用環境,經中央全面深化改革領導小組第十五次會議審議通過,日前,中國公安部印發《關於建立居民身份證異地受理掛失申報和丟失招領制度的意見》。

### 讓群眾少跑腿

據新華社報道,意見指出,建立居民身份證異地受理、掛失申報和丟失招領制度,是一項實實在在的便民利民服務舉措,事關廣大人民群眾切身利益,事關國家治理體系和治理能力現代化。要充分考慮各地人口集聚和服務管理工作實際情況,分步實施,有序推進;要發揮公安機關人口服務管理信息化優勢,讓信息多跑路、讓群眾少跑腿;要嚴密操作規程,嚴把身份核驗關,確保公民個人信息安全。

意見明確,離開常住戶口所在地到其他省(自治區、直轄市)合法穩定就業、就學、居住的公

民,本人到居住地公安機關居民身份證異地受理點申請換領、補領居民身份證,申請換領的交驗居民身份證,申請補領的交驗居民戶口簿或居住證,憑證回執到異地受理點領取證件。對難以確認身份和不良信用記錄人員,不予受理異地辦理申請。

意見要求,全國公安機關戶籍派出所、辦證大廳受理公民居民身份證掛失申報,加快建立居民身份證掛失申報信息系統,為社會各用證部門和單位提供居民身份證掛失信息核查服務。全國公安派出所、戶政辦證大廳設立居民身份證丟失招領窗口,接收、發還群眾拾到的丟失居民身份證,建立全國拾獲居民身份證信息庫,為丟失居民身份證的群眾提供查詢服務。

### 2017年7月全面實施

據悉,公安部已部署天津與河南、江蘇與安徽、浙江與江西、重慶與四川、湖北與湖南10省市開展居民身份證異地受理一對一試點。2016年



2016年7月,全國大中城市將推廣異地受理居民身份證。圖為福州一名外來務工者展示自己即將到期的居民身份證。

中新社

7月,將在全國大中城市和有條件的縣(市)推廣異地受理。2017年7月,將在全國各地全面實施異地受理、掛失申報和丟失招領工作。



據警方介紹,抓獲的涉案人員來自台灣台中、彰化、桃園,以及廣東、湖南、江西、貴州、海南、湖北、四川等8省17市,嫌疑人活動範圍遍及5省12市,而製毒工場分佈在從化、清遠、惠州、雲浮和陽西、陽春等5市6地,毒品走私運輸通道橫跨廣東、福建、廈門、香港、台灣等地,毒流輻射境內外。由於打擊及時,該團夥此次製毒的毒品尚未來得及轉運銷售。

警方繳獲的毒品。警方供圖

## 粵搗跨境製販毒團夥 繳K粉1.39噸

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣東警方昨日宣佈,陽江警方歷時4個月,破獲兩宗公安部督辦跨境毒品大案。警方在雲浮、陽春、陽西搗毀三個製造毒品氣腔(俗稱K粉)的工場,抓獲涉嫌製造販賣毒品犯罪嫌疑人員27名,繳獲液態毒品K粉1.39噸、K粉成品24.6公斤、製毒輔料3噸,以及一批槍支、藥款。

### 台籍主腦操縱 日製毒700公斤

據介紹,該案中,台灣人提供「黑金」、廣東惠東毒師提供技術、陽江本地人提供場地,製出的毒品通過海運和空運,銷往台灣、香港、東南亞等境外的國際販毒通道。據悉,這是今年以來廣東警方破獲的繳獲毒品量最大的案件。

今年5月,陽江禁毒民警發現線索,轄區內有人涉嫌利用廢棄養鵝場製造毒品。大批警力趕到現場,製毒分子已無蹤影,只抓獲兩個負責看場的人。不過,警方當場繳獲液態毒品K粉1.39噸

和大量製毒輔料、一批製毒工具。

陽江警方介紹,從現場製毒工具數量計算,他們一次可製毒700公斤。經調查發現,該工棚的承租人是陽西本地一個叫王某沖的男子,是該製毒團夥成員之一。陽江警方隨後轉戰東莞、廣州、湖南永州和廣西柳州3省4市,最終在柳州將其抓獲。隨著王某沖及製毒團夥人員的逐個落網,惠州籍80後製毒師傅徐某必、徐某龍兩兄弟也隨之浮出水面。此次在陽西暗設製毒工場後,徐某兩兄弟和幕後主要「老闆」每天都在製毒工場親自「操刀」製毒。

### 毒品運輸通道橫跨粵閩港台

隨著專案組對案件一層一層地往上揭,一個由台灣人出資,惠東徐某必、徐某龍等人為製毒師傅,陽西本地人王某沖負責租場並組織看風的特大製毒團夥的脈絡逐漸清晰。7月初,徐氏兄弟和台灣籍陳某乾先後落網。

## 公安近4月偵破網絡罪案400餘宗

香港文匯報訊 公安機關打擊整治網絡黑客犯罪專項行動自今年7月在全國範圍內組織開展以來,截至目前,各地公安機關成功偵破黑客犯罪案件400餘宗,抓獲違法犯罪嫌疑人員900餘名,有力震懾了網絡黑客違法犯罪活動。

據新華社報道,公安部有關負責人介紹,這次為期半年的打擊整治網絡黑客犯罪專項行動,重點是嚴厲打擊網絡攻擊破壞、入侵控制網站、製作傳播木馬病毒和網銀木馬盜竊、詐騙等危害網絡安全、侵害人民群眾切身利益的網絡犯罪行為。公安部按照「打源頭、挖幕後、斬鏈條」的思路,加強統一指揮調度和統籌協調,各地公安機關

迅速行動、通力合作,積極開展破案攻堅,取得顯著戰果。

行動中,中國公安機關與有關國家執法機關聯合開展了一系列國際執法合作活動。其中,山東淄博公安機關聯合越南執法機關成功偵破了一起入侵電子郵箱詐騙案。吉林延邊公安機關聯合韓國執法機關成功偵破一起網銀木馬盜竊案。嚴厲打擊網絡黑客犯罪活動的同時,公安機關還在全國建立了300多個電子數據勘查取證實驗室,加強對網絡犯罪活動的勘查取證工作;積極開展網絡空間防務管體系統建設,督促黨政機關和企業單位嚴格落實信息安全等級保護制度,不斷提升維護網絡安全能力。

## 世界旅遊城市聯合會 獲世旅行業領袖獎

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報道)日前在倫敦舉行的世界旅遊交易會(World Tourism Market,簡稱WTM)上,世界旅遊城市聯合會榮獲WTM年度旅遊大獎——2015「世界旅遊行業領袖獎」。該獎項旨在獎勵本年度對世界旅遊行業發展作出突出貢獻的單位或個人,在國際旅遊行業具有極強的影響力。

5萬多名來自全球各地的旅遊業精英、政府官員以及國際媒體參加了本次交易會。活動評選出「世界旅遊行業領袖獎」,其候選人名單由WTM主要媒體合作夥伴推薦,最終獲獎者由行業資深顧問組成的委員會評選產生。榮獲本屆WTM「世界旅遊行業領袖獎」獎項的世界旅遊城市聯合會由北京倡導發起,攜手柏林、洛杉磯、巴塞羅那等眾多世界著名旅遊城市及旅遊相關機構自願結成的國際旅遊組織,總部和秘書處設在北京。



世界旅遊城市聯合會副秘書長李寶春(右)接受頒獎。

本報北京傳真

聯合會由北京倡導發起,攜手柏林、洛杉磯、巴塞羅那等眾多世界著名旅遊城市及旅遊相關機構自願結成的國際旅遊組織,總部和秘書處設在北京。WTM是全球規模最大、最具品牌影響力和行業影響力的專業旅遊交易會,迄今已舉辦36屆,創造了眾多商業機遇,為客戶帶來了高品質的交流和合